

щики за берегами и островами лагуны, нотариусы Большого совета, члены и нотариусы Совета Сорока, врачи, судьи и адвокаты курий при доже, главные консулы, курьеры для экстренных сообщений, должностные лица республики в Леванте, оценщики золота, весовщики серебра; средства на рытье каналов; жалованье старшинам городских кварталов; средства на ремонт мостов и набережных на Лидо и Торчелло; жалованье видому Аквилеи, консулу Феррары, инквизитору суда над еретиками, должностным лицам, которые ведали снабжением города, цензорам, командирам военных пограничных постов, аудиторам суда, а также средства на мелкие расходы.

Мы сочли нужным привести целиком столь длинный перечень расходов, чтобы показать, насколько уже в середине XIV века усложнилось управление государством и насколько неправдоподобно предположение, что все эти расходы можно было покрыть крайне незначительной ежегодной суммой в 72 тысячи лир (что равно 27 060 золотых дукатов); в те же годы общая сумма расходов официально оценивалась в 676 446 лир (что равно 260 170 дукатов). Всего лишь четверть века спустя (правда, сразу же после бурных событий войны, закончившейся победой при Кьодже) республике пришлось по одним лишь процентам по государственному долгу уплачивать ежегодно 246 690 дукатов.

В действительности обычные расходы бюджета были гораздо выше суммы, ассигнованной на них в бюджете, потому что в Венеции, как и во всех остальных городах, установился обычай, согласно которому отдельные административные органы покрывали расходы, связанные с их содержанием, за счет части получаемых ими доходов; в казну, таким образом, поступали только излишки, оставшиеся сверх израсходованных ими сумм, которые и регистрировались в бюджете. Но даже если прибавить эти суммы (размер которых невозможно определить точно) к обычным расходам бюджета, общий объем обычных издержек в Венеции и в других коммунах будет значительно ниже экстраординарных расходов. Экстраординарные расходы вызывались необходимостью отправлять посольства в далекие страны, принимать чужеземных послов, прелатов и государей, проводить общественные работы (эти работы повсюду приняли в